

的編者
的話

教宗表達關愛得不到善意回應

在本世紀剛剛開始之際，中國大陸上的「主教團」及愛國會一些負責人，突然出人意料地在未有宗座任命之下，在北京自行祝聖了五位主教。事件令人感到痛心。這些舉動完全無視教宗若望保祿二世近期多番表達的善意，糟蹋了他對中華教會的關懷。

祝聖禮一旦舉行，可以說大大地削弱了中梵外交關係在短期內全面正常化的可能。關於中梵建交的傳言，去歲末在海外傳媒之間一直流傳不絕。儘管當中也有臆測成份，但總體而言，不能否定中國政府與教廷當局均有改善雙方關係的善意，亦曾就此事作出過一定的努力。然而，中國大陸上的「主教團」及愛國會堅持進行這些私人的祝聖禮，則中梵雙方過程的努力均付諸流水，引人唏噓。

從教廷對此次祝聖禮的反應可見，受祝聖者均未得到宗座的允許。因此，客觀上，祝聖者及被祝聖者均違反了《天主教法典》第一三八二條的限制。該條文全文如下：「主教無教宗任命祝聖別人為主教，及被其祝聖為主教者，均處保留於宗座的自科絕罰。」

作為教會一份子，特別是與中國大陸上的弟兄姊妹血濃於水的香港教會成員，我們感到傷痛之餘，亦希望仔細探討事件的根由，好能在日後引以為鑑。分析今次事件之後，有以下

